

积极探索智能治水新路 创新推出无废城市创建体系 生态文明建设成为我市亮丽底色



美丽端岩



西津桥风光



永康江美景



永康,因山川秀美,古称丽州。但早年间,粗放的经济增长方式给生态环境带来了不小压力:五金产业低散乱,企业众多,工业废水、废气直排现象屡禁不止。

近年来,我市在高水平全面建成小康社会、实现经济社会高质量发展的道路上,一直怀揣着绿色梦,生态环保治理与经济转型升级同步发展。为此,我市连续启动两轮污染防治攻坚战,并于2021年成功创成浙江省生态文明建设示范市。青山横北郭,白水绕永城,这一画面正在永城实现。

破局 水气共治 智造美丽生态

作为著名的五金之都、工业强市,我市共有工业企业4万余家。车业、门业、杯业、电动工具、电器厨具、休闲器具、技术装备、金属材料,被称为八大支柱产业。其中,前四项产业,产量、出口量均占全国七成左右。

但是,耀眼的光芒背后,是日益严重的环境问题。五金产业特点导致永康早期的环境污染较为严重,生态遭受严峻挑战。

发展的倒逼、群众的要求,让我市认真谋划起“生态文明”这篇大文章,也正式打响了生态文明建设战役。一年接着一年做,一届接着一届干,持之以恒,久久为功,生态文明建设取得了显著成效。

2013年,我市启动实施第一轮污染防治攻坚战,围绕“清水永康江、清新丽州城”的目标,实施5年计划,对8条主要河流进行综合治理。一项项治水治气的有力举措在丽州大地上落地实施,从主动向20条黑臭河宣战,到淘汰低散乱危企业;从全域禁燃烟花爆竹,到强化污染废气管控,到2017年底,首轮工程圆满结束,各主要目标均超额实现。

2018年,我市全面部署实施美丽永康环保十大行动和第二轮污染防治攻坚战,依靠数字赋能,开启美丽永康建设新征程。其中,坚定地打好了碧水蓝天、净土清废两场战役。积极探索智能治水新路,创新实施无人机巡航、无人船排查,逐渐形成人

机协作的水陆空立体作战治水格局,市控地表水断面水质稳控在Ⅲ类以上,县级集中式饮用水水源地水质100%达标。全面调整优化能源结构和产业结构,深化扬尘和工业废气治理,完成五金涂装行业655家企业VOCs整治,获评浙江省第三批清新空气示范区。创新推出无废城市创建体系,扎实推进省工业固体废物精密智控试点工作,建成“无废永康”信息平台,收纳产废企业13525家,率先打造一般工业固废“五步法”资源化利用率达98%以上。形成小微企业危废12369收运模式,收纳危废产废企业1216家,为企业节省危废处置成本30%以上。

改变 传统产业释放绿色低碳发展新活力

随着绿色集约发展模式的大力推行,我市涌现出一批用地集约化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化的绿色工厂,释放绿色低碳发展新活力。

获得国家级绿色工厂荣誉称号的道明光学股份有限公司,秉承绿色环保的发展理念,一方面积极研发和生产环保型的反光材料以及新能源新材料;另一方面,投入大量资金进行了地底、地表、高空三大绿色环保工程建设。

该公司投入资金1200万元建设高空环保工程项目,铺设太阳能光伏

发电板,总面积达1.5万余平方米,形成了2.046MWp的太阳能光伏发电能力,每年可减少0.9万吨以上的碳排放;花费1000余万元资金建设的先进地源热泵系统,利用经济、清洁、可循环的地下水循环来制冷或制热,每年可节省用电近200万度;引进的国际先进的蓄热式焚烧氧化炉(RTO)对有机废气进行燃烧分解,在确保超低值排放的同时,可将燃烧时产生的热能进行回收再利用,使得废气分解率达到98%以上,热回收效率达到95%以上,真正实现了变废为

宝、节能减排、减污增效,成为了持续推进企业高质量、可持续发展的“绿色马达”。

目前,我市共获评国家级绿色工厂4家,省级绿色工厂2家,省级绿色园区1个,省级清洁生产企业185家。

壮士断腕,当舍则舍。有着上百年历史的传统黏土烧结轮窑,因高能耗、高污染、低档次而被全面清零;数量庞大的电镀企业,集聚搬入小微园,由园区实行集中供热、废水集中处理。加与减之间,折射出的是我市高质量发展的思路蜕变。

当下 城乡居民享受诗意栖居带来的幸福

忆往事不由我羞愧难当,离别了青龙山去往寒江。晚上6时,丽州广场沿岸渐渐有人唱起了婉转的婺剧,天色渐暗,江边散步的人也渐渐多了起来。

作为我市重点民生工程,三江六岸景观提升工程包括20.9万平方米城市开放空间连接区域,6.75公里城市景观带和活力低碳的公园绿带。另外,还有12公里绿色慢行道、12个

休憩驿站以及全线无障碍慢行水岸。与此同时,1704吨年碳收集量、126种观赏动植物,构建起可持续的生态绿廊;每天167立方米的雨水涵养量、980.79立方米调蓄雨量,打造出弹性循环的海绵城市。城区以三江六岸为核心的区域,正逐步呈现出处处有景、步步如画的效果。

今日之丽州,天蓝、水清、地绿、路畅、城靓,处处散发着迷人的魅

力。漫步城区,繁花似锦,绿意醉人;步入乡村,巷道整洁,环境优美。城乡居民在绿意中,享受诗意栖居带来的幸福。

生态文明建设永无止境,我市将以勇立潮头、永不懈怠的担当,继续谱写“世界五金之都”品质活力永康新篇章,力争早日建成国家生态文明建设示范市,让绿色成为美丽永康最动人而亮丽的底色。



共建无废永康



清水河道吸引白鹭栖息

融媒记者 吕鹏
通讯员 胡志刚

(本版图片均为资料图片)